

刊号：CN11-4650/N 邮发代号：82-326

中国科技纵横

12上
2015

主管：中华人民共和国科学技术部

总第227期

万方数据数字化期刊群收录期刊
龙源国际期刊网全文收录期刊
中国核心期刊（遴选）数据库来源期刊
中文科技期刊数据库全文收录



智能变电站技改的问题及对策分析	贾寅飞 宋畅 来庆红	166
智能变电站设计、运行中面临的问题探析	黄建清	167
浅谈矿山机械设备的安全管理	胡小龙 刘凤龙	168
浅谈无极绳绞车在矿井中的应用	胡福存	169
高压电气绝缘试验中的问题分析	高孟孟	170
新庄油田污水处理技术应用现状	高立锋 赵景龙 刘永存 方健全	171
600MW大惯性机组协调控制系统优化建议及方案研究	高金建	172
浅析电力营销稽查管理存在的问题及解决措施	杜晓卫	173
河南省嵩县松里沟金矿床地质特征及成因探讨	崔利卫 李南南	174
浅谈哈锅1000MW锅炉在安装期间出现的问题	程刚 周敬	176
地区备用调度系统切换演练及运行	陈敏 朱明	177
浅谈水源井远程集中控制系统的开发	常晓东 孙政	178
试探大型汽轮发电机负序电流的分析和计算	白伟	179
配网自动化通信技术的研究	白涛	180
关于煤矿注浆防灭火技术规范不合理性研究	王海宁	181
青海省北巴颜喀拉地区金矿地质特征及成矿规律	梁超 李学虎 任永吉	183
600MW亚临界机组再热汽温控制优化	张祺	186
沉浸式虚拟环境及其在变电站仿真中的应用	李翔 钟旭	187

消防与安全

煤矿通风安全管理和通风事故防范策略	刘世富	189
工业企业电气安全评价方法及应用研究	朱斌华 赵勇	190
浅析加强企业电气安全基础管理的措施	陈健 金浩 黄肖静 张英香 王吉武 姚江	191

医学综述

过度医疗行为的监管法律适用	胡安冬	193
生长期RNAi抑制POD基因表达对心里美萝卜花青素含量的影响	李日辉	194
花色素对白血病K562细胞增殖和凋亡影响的研究	朱文慧 冯欣桐 孙唯秀 李述 杨磊 张冰兵 侯毅鞠	196
MRI常见故障及维修分析	宗欢	198
从中医脉象提出波纹横相是量化态	王茜茜 邓思达 张艳	199
miR-25对食管癌细胞系KYSE-150、EC109侵袭转移能力影响差别的比较及意义探讨	宋亚芹 付文博 卢沐 刘洋 魏育涛	200

学术研究

推进县(市)众创空间新型孵化器建设的思考——以苏州太仓为例	张荣海	203
-------------------------------	-----	-----

房地产财务风险管理现状及解决措施分析	于晓莉	205
加快湖南创新体系建设的思考与对策	易春 马俊英	206
如何提高外科动物实训课的效果	肖磊	209
长沙水文站临底沙测验分析研究	吴立健 张太琼 刘晓琴	210
对电大图书馆信息资源共建共享的探讨	魏寅革	212
论符号消费对大学生消费的影响	王艳东	213
打气筒效应与地震云形成	王永向 王鹏 刘瀚元	215
售后服务模式的创新运用	王学林	218
ESP在高校大学英语中的应用分析	王晓清	219
浅析民航运营保障基地中的信息化基础构建	涂远	220
增强现实及其在航空领域应用分析	欧鹏	221
关于中国画学古和创新的思考	田丽	222
浅谈县级播音员主持人文化素质	曲媛媛	224
水土流失数学建模及科学治理研究	浦思琴	225
土地测绘在土地开发管理中的运用	孟颖	226
大庆职业教育对农村子女订单培养模式的思考	刘伟军	227
档案信息网络化存在的问题及对策	梁浩	229
起伏地形下二维密度反演成像的研究及应用	连伟章 赵承宝	230
体育活动对促进红河卫生职业学院学生心理健康的重要性	李云凯	232
中国科技资源配置能力研究综述	朱青青	233
网吧的现状与出路	李君慧	235
《操作系统》课程改革设计	李世豪	236
在大数据时代下探究高校就业指导工作的开展	刘俊灼 王钦	238
机动车驾驶员培训过程中存在的问题及对策探讨	巨俊霞	239
产品质量安全风险监管运行机制探微	李建立	240
常态体育课堂的优化研究	李爱琴	242
互联网金融众筹模式支持企业技术创新研究	李功越 李彦雪 贾品荣	243
新时期事业单位档案管理工作的思考	金洁	246
将快乐体育带进田径运动训练中	郭磊	247
高校辅导员职业倦怠的成因及对策	冯桂梅 杨红	248
公共事业管理专业实训基地建设与研究	范超 任丽平 王柳行 郑锴	249
河南省中小学校园足球开展现状分析	陈玉	250
全民健身对构建和谐社会的作用	陈朝光	251
基于电子商务物流快递配送方式的选择研究	Stanislav Naumov	252
通过地面三维激光扫描实现精细地形测绘的技术探究	李立 陈浦军	254
体育科技创新对促进我国体育产业结构优化升级的影响	鲍九枝	255
关于阿拉伯语翻译技巧研究	阿里亚·热合曼	256

产品质量安全风险监管运行机制探微

李建立

(确山县质量技术监督检验测试中心,河南驻马店 463200)

【摘要】随着我国国民经济的快速发展,产品生产行业也是得到了进一步的提升,不过产品质量的安全问题已经越来越凸显出来,成为了我国在新形势下政府监管部门所面临的重要研究内容之一。本文分析了我国产品质量安全监管机制所存在的问题,对进一步完善产品质量安全风险监管体制做出了分析。

【关键词】产品质量 运行机制 监管

近年来,人民生活水平的不断提高,对产品的质量安全问题也越来越关注起来,如何对产品的质量安全进行有效的监管,成为了当前政府有关部门的重要任务。科学的质量安全风险监管运行机制的建立是保证产品安全的一个基础,在消除影响产品质量安全的因素之后,才能更好的促进我国产品质量的进一步发展。

1 当前我国产品质量安全风险监管现状及存在的问题

1.1 国内产品质量安全风险监管情况

从08年毒奶粉事件之后,我国才算是开展了关于产品质量问题方面的监管工作,这方面的质量安全工作主要应用在对食品药品以及农产品领域。为了更好的完善质量安全风险监测工作,我国质检部门相继引入了风险监测制度、评估制度、风险信息分享制度等新的制度,并且先后成立了针对药品的不良反应监测中心,针对食品安全方面的内部添加剂监测实验室等的专业机构。针对工业产品的质量风险监测是从09年才开始起步的,国家质检总局专门成立了相关的监测部门负责产品质量安全风险监测的推进工作。目前来说针对工业产品的监测体系逐渐趋于完善,现在主要是包含两个方面的内容:一方面,产品信息的收集工作,国检总局负责收集媒体网络、电视信息、国外的报道等方面的信息资源,并且通过相关的产品质量安全风险信息沟通平台,将收集到的信息公布出去;另一个方面就是针对风险进行的监测工作,由国检中心提供相应的检测经费,组成全国各个地反管道质检机构开展针对产品质量的风险评估、风险检测工作。不过在风险的预警方面我国做的还是不够好的,预警速度相对比较缓慢^[1]。

1.2 当前我国产品质量安全风险监管工作中存在的问题

第一、对风险监管工作的定位还不够准确。针对产品质量安全问题所进行的监管工作是一项带有科研性质的风险控制、管理研究工作。这项工作与监督抽查工作最大的不同就是它具有一定的科研性质,是以实际结果作为评判标准的。现在仍有大部分的产品质量承检部门对这项工作的定位不够清楚,对监测结果的合规性过于注重,却忽视了产品质量安全风险评估的重要性,导致监测结果的不真实性,延误了及时向消费者提供预警信息的时机。

第二、产品质量风险信息来源渠道还不够完善。我国质检总局曾发表过相关文件,对产品质量安全风险信息的来源给出过解读,这些信息可以是来源于消费者的投诉信息、媒体网络信息、国外的监管机构提供的信息,也可以是实验室监测结果、国内的针对产品质量数据信息。虽然信息的来源看似很多,但是它并没有考虑到来自系统之外的风险信息,比如说医疗结果产品伤害方面的信息、消费者委员会掌握的一些信息等,信息的来源还是不够全面。并且现在风险信息主要来源于网络,缺乏对风险信息真实性的评估。

第三、风险预警方面的政策依据不够全面。风险预警在产品质量监管工作中有着不可替代的作用,它能够对消费者起到提前警示的作用。但是由于近年来网络技术的飞速发展,人们生活水平的不断提高,人们相应的安全意识也是得到很大的加强,再加上公众缺乏对风险的正确认识,产品质量风险方面的信息一旦在网上曝光的话,可能会造成巨大的网络动荡,不利于政府监管部门的工作,所以质检相关部门在对产品质量预警方面做得非常谨慎。再加上针对预警处理的相关法律法规建设还不够完善,缺乏相应的法律依据,对

风险的结果很难做到有效的利用。

2 值得借鉴的质量监管实践

2.1 美国针对产品安全的风险监管措施

第一、产品质量安全风险评估方法。CPSC机构将风险评估工作分为四个步骤:风险识别、风险评估、风险交流、风险解决。它们对风险具有以下定义:风险=暴露程度x危险,并且将风险的危害程度进行细分,划分为3个级别,将风险的发生概率分成非常低、低、中等、高以及很高5个级别。通过这一步骤及时发现风险或者违规的产品。

第二、针对产品质量安全管理的具体措施。首先针对产品风险分析、控制等方面设立完备的体系——NEISS;其次在监管流程上面,具有双向的监管特征,在风险发生前后都进行总结分析,事前预防和事后及时处理。对于发现的消费品缺陷进行及时解决。

2.2 欧洲的非食品类产品快速预警系统

第一、RAPEX始终都遵循着风险管理的思想,用风险评估方法来评估消费品的风险,具有一套科学的流程体系。

第二、针对评估流程又专门有一套完整的评估方法,用来对消费品的安全性风险进行科学性评估。通常采用的风险评估方法是诺模图法和RAPEX。

第三、针对评估的风险,相关的系统会做出及时的交流分享,保证信息的顺畅和共享,并且欧盟利用各种渠道定期性向公众披露和更新产品安全方面的风险信息,借助市场监管机构、政府有关部门、企业进行协助和监督,确保系统的公开性,增加消费者消费信心。

3 借鉴与启示

产品的质量安全已经被放到了世界共同关注的焦点上面,每个国家建立适合自己国家国情的产品质量安全监管机制有着非常重要的意义,科学的监管机制能够在保障消费者的人身安全和财产安全等方面起到基础保障作用。这些管理机制的建立是各国的政府部门甚至是国际组织所必须要积极承担的一项重要挑战。本文根据以上发达国家在完善质量安全监管体制、加强产品质量安全问题上的先进的经验得出了以下启示。

3.1 完善我国关于产品质量安全管理方面的政策制度

我国很多方面的制度相对发达国家来说都是比较滞后的,就目前关于产品质量安全方面的法律法规以及相关的技术指标是较为落后的。在这种法律制度不健全的情况下,一些不法的生产上就会很容易的利用法律的空隙生产假冒伪劣商品,来谋取暴利^[2]。为了防止这种不法分子谋取暴利的情况产生,我国政府有关的部门首先要制定健全的产品质量安全总政策,对此可以依据发达国家较为先进的管理经验、法律法规、监管机制、技术等。只有建立起相关的法律体系,才能为提高我国产品的质量监管水平提供最根本的依据。

3.2 建立多方机构共同参与的协作监管机制

产品质量的安全风险监测是一项比较系统化的工程,所包含的工作量是比较巨大的,单单依靠特定的部门很难做到很好的监管。这就需要依靠多方机构的共同力量建立针对风险监管的协作性的工作体系,从产品的原料采集、加工、生产、储存的各个环节都需要进行风险监测,完成这些不同工序的风险监测工作需要质监和工

商的监管信息、行业组织的专家团队的技术支持等等。由此可见围绕对产品质量监管工作的各个环节,需要设立一个多方协作的工作体系,才能保证监管工作的顺利进行,提升监测的有效性。

3.3 推动针对风险评估方面的实验室体系建设

虽然目前来说,我国在全国各地都已经建立了针对产品质量监管的有关体系,围绕着国家中心作为主体一直在开展的质监工作^[3]。但是就算如此,在风险监测工作的开展过程中,负责质监的单位始终觉得现有的关于产品质量检验监测技术是不能够满足风险监测工作需求的。所以为了更好的开展对于产品质量的风险管理,保证风险评估实验室的技术水平,就需要建立以国检中心作为基础的关于产品质量风险控制的实验室体系。为了保证实验室技术体系的科学性,可以在充分借鉴国外先进经验的基础上,结合我国的实际形势进行构建。

3.4 建立产品质量风险信息沟通平台

产品质量风险是无处不在的,为了提升公众对于产品质量安全风险的重视程度,就需要建立必要的质量风险信息沟通交流平台,为公众提供实时的风险信息,帮助他们第一时间的了解风险,进而可以采取对应的措施进行风险防范。除了针对公众的信息沟通平台,还需要通过特定的方式在生产商、风险评估人员以及公众消费

者之间进行风险信息的及时传递,保证风险信息的透明性、公开性、及时性。

4 结语

本文针对我国目前在在产品质量安全的监管上所存在的问题,结合着国外先进的经验,并且结合我国的实际情况,提出了优化我国产品质量安全风险监管机制的几点建议。本文仅是对产品质量安全风险监管机制中的几个特殊的问题进行了分析,笔者深知本文的研究广度和深度还是远远不够的,笔者一定会在以后的学习和工作中继续加强对这一课题的研究。

参考文献:

- [1]崔敏,段新芳,吕斌.我国人造板产品质量安全风险管理[J].木材工业,2013,04:29-33.
- [2]游理荣.构建立体化的监管防范措施——浅谈提高当前产品质量安全风险监测工作的有效性[J].中国质量技术监督,2014,05:57-59.
- [3]郭凤莲,裴昱.转变监管理念 创新工作方式 产品质量安全风险监测崭露头角[J].产品安全与召回,2012,04:32-34.

交通堵塞的问题。

4 结语

由于我国人口数量的壮大和经济的快速增长。要解决交通问题就要提升驾驶人员最基本素质和专业的技术水平。我国驾驶员培训从之前的学校培训方式到今天的社会化管理。虽然行政部门和道路部门的相对独立,不注重沟通与调节,但在实际工作中也在日益完善。立足以人为本,不断完善特色的培训管理模式,真正意义上改变驾驶员的基本素质和技术水平,减少交通事故对自己负责,对人民的人身财产负责。

参考文献:

- [1]陈军星.我国机动车驾驶员培训管理机制问题研究[D].上海交通大学,2009.
- [2]林素清.机动车驾驶员培训过程中存在的问题及对策研究[J].企业导报,2012,24(76):290.
- [3]施依依.驾培市场道德失范现象研究[D].南京林业大学,2013.
- [4]刘莲芝.农机驾驶员培训工作中存在的问题及相应对策分析[J].农机使用与维修,2015,06(65):110-111.

获取更加全面的就业知识,提高学生的就业能力。数据的发声将使得高校就业指导工作进入大数据新时代。

参考文献:

- [1][英]维克托·迈尔-舍恩伯格.大数据时代—生活、工作与思维的大变革[M].盛杨燕,周涛译.杭州:浙江人民出版社,2013.
- [2]张家明.大数据背景下的大学生个性化就业指导[J].教育与职业,2014,24,98-99.
- [3]路葵.大数据时代给教育带来的转变和对大学生思想政治教育工作的启示[J].中国科教创新导刊,2014,04.
- [4]杨锐,夏红.大数据时代下大学生就业数据信息的应用研究[J].中国电力教育,2014,07:119-120.